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 (لمنهاج علوم الحاسوب المادة النظريةمكثف )
 

 الأولىغني عن الكتاب ولا عن دوسية ..... وهو لا ي تناول الخطوط العريضة لمنهاج علوم الحاسوبي
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 الوحدة الأولى: أنظمة العد.
أنظمة العد: أهمية

 
 

في أسماء الأنظمة العددية؟  الاختلاف: ما هو 1س

نظام العد الموضعي:

 .أنظمة موضعية ملاحظة : 
 

: ما هي استخدامات النظام الثنائي داخل الحاسوب؟2س

أساس  اسم النظام
 النظام

 مثال الرموز المستخدمة في النظام

10 (9,8,7,6,5,4,3,2,1,0) 10823 

2 (1,0)21010 

8 (7,6,5,4,3,2,1,0)8723

16 ,9,8,7,6,5,4,3,2,1,0

F,E,D,C,B,A

16FA9

 

10تمثل الأعداد في النظام العشري بوساطة

(0)الثنائي من النظام في المكتوب يتكون العدد

(1) (2)

 

 الوحدةمصطلحات 
النظام العددي:

 

 
 

0,1,2,3,4,5,6,7,8,9:النظام العشري
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(:Digitالرقم )
(9,8,7,6,5,4,3,2,1,0)

 
(:Numberالعدد )

2النظام الثنائي:

01

8النظام الثماني:

(7,6,5,4,3,2,1,0)
 

16النظام السادس عشر:

 (F,E,D,C,B,A,9,8,7,6,5,4,3,2,1,0) 
 

Bit

 
 

 أساس أي نظام عد

 يرمز أي نظام عد إلى 
 

وزن الخانة )المنزلة(
 أسئلة علل

علل: استخدام النظام الثنائي داخل الحاسوب ) لا يمكن استخدام 
النظام العشري داخل الحاسوب(

 علل: استخدام النظامين الثماني والسادس عشر.

علل: إن تنفيذ العمليات الحسابية في النظام الثنائي أسهل من 
تنفيذها في النظام العشري.

01

علل: يعتبر النظام العشري نظاماً موضعيا
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 : الذكاء الاصطناعيلوحدة الثانيةا

 التي قام عليها موضوع الذكاء الاصطناعي المنهجيات

 الذكاء الاصطناعي: أهداف

 

 برامج الذكاء الاصطناعي. مميزات

 

 للذكاء الاصطناعي  تطبيقات

 

 برمجة خاصة بالذكاء الاصطناعي لغات 

 علم الروبوت

 آلة الروبوت صفات

1

 التي يتكون منها الروبوتالاجزاء 

 

 أنواع الحساسات  1.
 

الصناعة .الروبوت في مجال  فوائد
 

2 .
 

3.
 

 استخدام الروبوت في الصناعةمحددات )سلبيات(
1 .

 

معايير تصنيف الروبوتات

 

 التي تقدمها: الاستخدام والخدماتالروبوتات حسب أنواع)أصناف( 

 الروبوت الصناعياستخدامات . 1

 
الروبوت الطبي استخدامات

الروبوت التعليمي استخدامات

  الروبوت في الفضاء استخدامات 
    

 الروبوت في المجال الامني  استخدامات

 أنواع الروبوتات حسب إمكانية نقلها

الثابت:الروبوت 
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 أنواع الروبوت الجوال أو المتنقل 

 تاريخ نشأة الروبوت

العصور القديمة قبل 
 الميلاد

 القرنين الثاني عشر
 والثالث عشر للميلاد 

 القرن التاسع عشر

خمسينيات وستينيات 
 يالقرن الماض

 م2000منذ العام 

 

 النظم الخبيرة
 

 على برامج النظم الخبيرة أمثلة عملية

 مجال الاستخدام اسم البرنامج
 ديندرال

 باف
 بروسبكتر

 أدفايزرديزاين 
 ليثيان

 

 الخبيرة: النظمأجزاء)مكونات( 

 

 التي تحتاج إلى النظم الخبيرة(الفئات)المسائل()المشكلات أنواع 

 المثال (الفئةالمشكلة)
 .التشخيص1

 . التصميم2

 . التخطيط3
 . التفسير4

 

( الأمور التي يمكن ملاحظتها في شاشة البرنامج)
 :ارةيلتشخيص أعطال الس

النظم الخبيرة  ميزات ) فوائد (

 النظم الخبيرة .  محددات

 خوارزميات البحث 

 التي تحتاج لخوارزميات البحث في الذكاء الاصطناعي صفات المشكلات
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 2018ملاحظة: هذه الخطوة محذوفة في طبعة                                                   
 مبدأ عمل خوارزميات البحث:

 
 

 ملاحظة: يتم أخذ المشكلة على أنها مدخلات
 

 ( . أهم المفاهيم في شجرة البحثشجرة البحث )  عناصر

 البحث في الذكاء الاصطناعي  أنواع خوارزميات

 
 

 مصطلحات الوحدة

الذكاء الاصطناعي :

: المحاكاة

 

ان ؟برنامج يوجين غوستم

 

: تمثيل المعرفة

: التمثيل الرمزي

:القدرة على التعلم أو تعلم الآلة

 

 :التخطيط

 

التعامل مع البيانات الغير مكتملة أو غير المؤكدة: 

 
 

علم الروبوت

الروبوت :
 

الذراع الميكانيكية:

المستجيب النهائي:

 
:المتحكم

 
:المشغل الميكانيكي

 

:الحساسات

حساس اللمس:

حساس المسافة:

حساس الضوء:

حساس الصوت:

النظام الخبير:
 

المعرفة:

قاعدة المعرفة:
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:محرك الاستدلال 

:ذاكرة العمل

:واجهة المستخدم
 

خوارزمية البحث:
 

شجرة البحث :
 

العقد:
 فضاء البحث:

ر الشجرة:جذ

/  الأبناء :  الاب: 
 

النقطة الميتة: 
النقطة )الحالة(الهدف:

المسار: 
مسار الحل: 

 
 أسئلة علل

 العبارات الآتية:علل كل من 
لجأ الإنسان إلى إيجاد نماذج حاسوبية تحاكي قدرة العقل البشري أ.: 1س

.1   على التفكير(.

ومحاولة  ب.شرع الخبراء في دراسة القدرات العقلية للانسان وكيفية تفكيره 
محاكاتها عن طريق الحاسوب

 

: لا تستطيع أن تطلق على برنامج يقوم بحل مسألة تربيعية أنه من 2س
  ضمن برامج الذكاء الاصطناعي

  

من أجزاء الروبوت ذراع ميكانيكية تشبه في شكلها ذراع الانسان ، أ. : 3س
وتحتوي على مفاصل صناعية .

 

: تصمم الروبوتات بأشكال وأحجام مختلفة ؟ب

:أ.  استخدام الروبوت الصناعي في عمليات الطلاء بالبخ الحراري في 4س
المصانع .

ب. استخدام الروبوت الصناعي في أعمال الصب وسكب المعادن .

 

. لا يستطيع الروبوت القيام بالاعمال التي تتطلب حسا فنيا أو ذوقا 5س
 في التصميم أو إبداعا

:  يعد من غير المناسب استخدام الروبوت في المصانع الصغيرة  6س
 والمتوسطة . 

: مساحة المصانع التي ستستخدم الروبوتات يجب أن تكون كبيرة جدا 7س
. 

:  نظام خبير لتشخيص امراض الدم ، لا يستخدم لتشخيص أمراض 8س
خبير جديد من البداية لحل مشكلة ما أو )إن عملية تصميم نظام  اخرى .

، اسهل من التعديل على نظام خبير موجود (

 

:يتم إدخال المعلومات إلى واجهة المستخدمين خلال الاختيار من 9س
يارات المصاغة على شكل أسئلة وإجاباتمجموعة من الخ

 

: النظام الخبير غير معرض للنسيان . 10س
 : النظام الخبير يساعد على تدريب المختصين ذوي الخبرة المنخفضة .11س

 
:  توفر النظم الخبيرة مستوى عاليا من الخبرات . 12س

 

: يمكن للمستخدم إدخال درجة التأكد من إجابته على بعض الأسئلة 13س
للنظام الخبير   في واجهة المستخدم 

 

 : لا يمكن للنظم الخبيرة أن تحل محل الخبير نهائيا . 14س
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 خدام الذكاء الاصطناعي العديد من خوارزميات البحث.: صمم باست15س

 

:استخدام خوارزمية البحث في العمق أولًا، لا يعطي المسار الأقصر 16س
 للحل دائماً

  
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 س: وضح مبدأ اختبار تورينغ؟

 
حاسوبا أو أن الحاسوب  برنامجا ذكيامتى يوصف أن البرنامج الحاسوبي س: 

               ؟ مفكرا
ما الفرق بين البيانات الرمزية والبيانات الرقمية ؟س: 

ما الفرق بين قاعدة البيانات وقاعدة المعرفة ؟س: 

 

متطلبات بناء برامج الذكاء  الاصطناعي ؟س: ما هي 
  

 
 
 

 الثالثة: الأساس المنطقي للحاسوب والبوابات المنطقيةالوحدة 
 ما هي أنواع البوابات المنطقية؟س: 

(AND , OR , NOT)

(NAND , NOR) 
 

بات أولويات إيجاد ناتج العبارات المنطقية، وتمثيلها باستخدام البوا 
 المنطقية، حسب التسلسل:

NOT

AndOR

 

A ….. Zما هي رموز المتغير المنطقي

 

اذكر ثلاثاً من العمليات المنطقية الأساسية المستخدمة في الجبر س: 
 المنطقي، موضحاً رمز كل عملية

 رمزها في الجبر المنطقي العملية المنطقية 
 NOT 

 AND . 

 OR + 

1. 

10) التعبير العلائقي:

> , < , = , ≠ , ≥ , ≤

المعامل المنطقي
AND OR

NOT

العبارة المنطقية المركبة.
AND,OR

10

البوابة المنطقية: 

جدول الحقيقة

الجبر البوولي )المنطقي(:
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(True)المتغير المنطقي:

(False)

(0,1)المنطقية:العبارة الجبرية 

(X,Y)

 
 

علل: تسمية البوابات المشتقة.. 1
(NOT, AND , OR) 

. NANDعلل: وجود دائرة صغيرة عند مخرج بوابة . 2
NANDNOT 

NOT 01عملية . علل: 3

10 

 AND؟  NANDكيف نشكل  بوابة . 4

NOT 

بمدخل بوابة   OR؟  توصيل مخرج  بوابة  NORكيف نشكل  بوابة  . 5
NOT.

 

: اكتب مثالًا واحداً على كل مما يأتي:1س

  

AND    أو OR   أوNOT    
 NOR  أوNAND  

 أو  ــــ   .أو  + 
A          )أي حرف( 

A OR B 

A + B     أو . B    الخ .... 

𝑨̅  + B . C 

A<B 
A AND B OR C  

AND    أو OR   أوNOT    
 ≥أو ≤أو  ≠أو أو  >أو   <

 1أو  0 
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 إضافات مخرجات البوابة جدول الحقيقة الرمز اسم البوابة
OR  

 
 

 

A=X OR Y Y X 

11 1

1 01

110

0 0 0  

OR(1)

(1

(0)

(0) 

ORA+B 

OR

AND  

 

 

 

 

 

 

   Z = X AND Y  Y X 

1 11

001

010

0 0 0 
 

AND(1)

(1

(0) 

(0) 

ANDA.B

AB 

AND

NOT  
 

 

 

X A=NOT X 

1 0 

0 1 

 

10 

01 

NOT𝑿̅

NAND   

Z = X NAND Y Y X 

011

101

11 0

1 0 0  

(1)

(0) 

(0)

(1)
 

NOT(X AND Y)

                                    𝑿.  𝒀̅̅ ̅̅ ̅̅  

 

NOR 

 
 

 

Z = X NOR Y Y X 

011

001

0 10

1 0 0  

(1)

(0)

(0)

(1) 

NOT(X OR Y)

                               𝑿 +   𝒀̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅   
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 الوحدة الرابعة أمن المعلومات والتشفير
 ( أمن المعلومات. خصائص) عناصر

 :سريتها ها على مقدار الحفاظ علىيعتمد أمنعلى بيانات  أمثلة

 من الحذف أو التبديل سلامتهايجب الحفاظ على على بيانات  أمثلة
:أو التعديل أو التغيير

 التي تهدد أمن المعلومات: أنواع المخاطر
 
 

 
 : قسمينالبشرية المتعمدة إلى  التهديداتتقسم 

 على الهجوم)الاعتداء( الالكتروني أمثلة

 نجاح الهجوم الالكتروني : عوامل
 :رئيسة يجب أخذها بالحسبان لتقييم التهديد عوامل

 عند تنفيذ الهجوم الإلكتروني، دوافع الأفراد تتنوع 

 الطريقة تتضمن 

 :في فرصة النجاحتتمثل 

 

 :على المعلومات  الاعتداءات الإلكترونيةأنواع  

  . التنصت على المعلومات1
)تؤثر على السرية (

 . التعديل على المحتوى2
)تؤثر على السلامة (

 . الايقاف3
)تؤثر على توافر المعلومات(

 .الهجوم المفبرك او المزور4

( )تؤثر على السرية والسلامة      
 

 :الثغراتأمثلة على 

لتقليل المخاطر التي تتعرض لها المعلومات  الضوابط وضعت مجموعة من
منها وهيوالحد 

على الضوابط المادية: أمثلة

:على الضوابط الإدارية أمثلة

:على الضوابط التقنية أمثلة
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 الهندسة الاجتماعية
 : مجالينالهندسة الاجتماعية في  تتركز

 تشمل البيئة المحيطة:
 

 الإنترنت
التي يستخدمها المعتدي الالكتروني للتأثير في  الأساليبو الوسائل

 على مستخدم الحاسوب وكسب ثقته: الجانب النفسي

 أمن الإنترنت
 على المواقع الإلكترونية )الويب( الاعتداءات الإلكترونية

 بطريقتين: الاعتداء على متصفح الانترنتيتم 

 توضيح الاعتداء على البريد الاكتروني:

 (NAT)ل العناوين الرقمية تقنية تحوي
أيانا:

 مفهوم تقنية تحويل العناوين الرقمية 

) 

( 

 :) (وظيفة الجهاز الوسيط  

  
 

 عمل تقنية تحويل العناوين الر قمية. (طرق)آلية

 

 النمط الثابت للتحويل توضيح 

 

 النمط المتغير للتحويلتوضيح 

 التشفير
:من علم التشفييرالهدف 

 
عناصر عملية التشفير: 

 

 

 تصنيف خوارزميات التشفير معايير

نوعين)طريقتين( إلى  آلية التشفيريقسم التشفير المعتمد على 

 : نوعين )قسمين(إلى   المعتمد على المفتاحيقسم التشفير 

 نوعين )قسمين(المرسلة إلى  كمية المعلوماتيقسم التشفير المعتمد على 
أذكرهما؟ .

 خوارزمية الخط المتعرج : مميزات
   1 . 
   3 .
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مصطلحات الوحدة
أمن المعلومات:

:الأمن والخصوصيةالسرية

السلامة

توافر المعلومات

الهجوم )الاعتداء(الإلكتروني: 
 

الثغرات

 
: الضوابط المادية

 

:الضوابط الادارية

:الضوابط التقنية

الهندسة الاجتماعية 

متصفح الانترنت :
 

:تقنية تحويل العناوين الرقمية  

 

d  العناوين الرقمية الالكترونية

 

التشفير: 

 الخوارزمية: 
: خوارزمية التشفير

 

: مفتاح التشفير

 

النص الأصلي:
 

 . نص الشيفرة:

التشفير بالتعويض:

التشفير بالتبديل :

أسئلة علل
علل : استخدام بعض الضوابط في نظام المعلومات

تعد الهندسة الاجتماعية من أنجح الوسائل و أسهلها للحصول على المعلومات . 

إيجاد وسائل تقنية لحماية الانترنت . ما أسباب

علل: انتشرت البرامج والتطبيقات بشكل كبير منها )المجاني/المفتوح/غير 
معروف المصدر(

 بسبب
الانترنت إلى الكثير من الأخطار .علل. يتعرض متصفح 
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علل : ظهرت الحاجة إلى عناوين إلكترونية أكثر ، وطورت هذه العناوين 
 . لما يسمى 

 

     .ظهور الحاجة إلى تقنية تحويل العناوين الرقمية  

 للجهاز عند تراسله أكثر من مرة . علل: اختلاف 

علل: يعد التشفير من أفضل الوسائل المستخدمة للحفاظ على أمن 
 المعلومات 

 علل :تعتبر شيفرات الكتل أبطأ من شيفرات التدفق في عملية التشفير . 

 أسئلة إضافية
 

 ؟  و  ما الفرق بين العناوين الرقمية س: 

على ماذا يعتمد أمن الرسالة او المعلومة في خوارزميات التشفير س: 
 المعتمد على المفتاح ؟ 

 كيف يتم انتاج المفتاحين في الخوارزميات اللاتناظرية ؟س: 

والحاجة إلى  الهائل في أعداد مستخدمي الإنترنترمشكلة التطورلحل 
 عناوين إلكترونية أكثر:

 

2.  

 
 قارن بين كل من خوارزميات المفتاح الخاص وخوارزميات المفتاح العام .س: 

خوارزميات المفتاح العامخوارزميات المفتاح الخاص

 
 

 قارن  بين  كل من شيفرات التدفق وشيفرات الكتل ؟س: 
 شيفرات التدفق

 شيفرات الكتل

 

 ملاحظة: للحصول على تفاصيل المادة راجع
 الحاسوبعلوم الكتاب المدرسي  أو دوسة الأولى في  

   
لا تنس مكثف المادة العملية.     

 

 

 

 
 

 


